

# 千余艘货船滞留京杭大运河

## 航运部门:滞留船只全部通过至少5天

本报枣庄5月23日讯(记者 刘海蒙 胡跃东)连日来,京杭大运河台儿庄段因受持续干旱和枯水期的影响,造成大量船舶滞留,当地交通运输部门已经禁止1500吨以上的大吨位船舶通行。截至5月23日上午10时42分,京杭大运河台儿庄段滞留船舶1305艘。台儿庄船闸管理处相关负责人称,目前滞留在台儿庄闸的船只全部通过至少需要5天时间。

23日上午10时45分,记者在京杭运河台儿庄船闸看到,正有8艘上行船只驶入船闸等待通行。“虽然堵了7天,但是能走就好,希望今后的航道一路顺风。”一位已经驶入船闸的船主张女士高兴地说。她已经在这里等了7天了,本来她是从镇江开着空船到台儿庄拉货的,没想到快到达港口时,堵在这里7天一动不动。

济宁人梅桂萍跑船已经20年了,她表示,从来没想到堵过这么长时间的。“这条线路我经常跑,最多的一次也就等了3天,没想到这次会堵这么久。”正午时分,梅桂萍站在自家船头,看着还在等候过闸的货船,不免为同行犯愁,“大家都是贷款买的船,

等一天就要一天的费用,这趟船是铁定赔本了。”

“通航压力很大,截至23日上午10点42分,已经滞留船只1305艘。”枣庄市港航管理局台儿庄船闸管理处主任助理龙克才指着电脑上的船闸调度收费管理系统告诉记者,台儿庄船闸通行以来,从没滞留过这么多船只,以前最多也就滞留过几百艘船。

龙克才告诉记者,造成船只大量滞留的原因主要有两个,一是由于遭遇50年一遇的大旱,河道内的水被抽出用作灌溉,当前又恰逢枯水期,河道内的水位在不断下降,已经接近历史最低点,造成台儿庄闸两个船闸只能单闸通航。此外,今年黄沙、石子、水泥的需求量特别大,运输这些建材的船只大量增加,使得本身通航压力就很大的船闸更加不堪重负。

“现在我们通过高频无线电、电子屏幕安抚船主的情绪,并且排好通行序号,保证船只可以按顺序通过船闸。此外,我们还实行全天24小时不间断放行,提高放闸效率,尽量减少船民等候的时间。”龙克才表示,目前滞留的船只,至少要5天左右才能放完。



台儿庄段滞留的船只一眼望不到边。

### 运河船上人家:

## “堵航的日子最让人揪心”

文/片 本报记者 刘海蒙 胡跃东

5月23日,本报记者走进了滞留台儿庄运河河道上的一户运河船家,听船家讲述在运河上生活的甜酸苦辣。

### 一家三口住在船上

京杭大运河流淌了千余年,运河上的船也航行了千余年。运河在变,河两岸的风景在变,船上人家在变,船上人家的生活也在变。

那么,最大的变化是什么呢?船家们笑着说:“以前不堵船,现在常常堵,一堵就是几天、十几

天,我们的父辈都在船上生活了一辈子,我们也将要在船上生活一辈子,可是我们的孩子不想在船上生活了。”

上午10时30分,记者见到田路时,他正带着孩子在台儿庄船闸远调处岸边玩耍,打发无聊的时间。

25岁的田路是济宁鱼台人,从2006年起贷款买了船就在运河上讨生活,目前他一家三口都住在船上,以船为家,在京杭大运河上来回穿梭。

田路很乐意给记者划船当向导。“我的船停在船闸远调处的东侧,

已经在这里等了五天了,前面还有70多条船,预计明天早上就可以通行了。”田路一边划着船,一边给记者介绍着。从岸边到田路的船上,还有30多米的距离,船上的人家要想到岸边购买生活用品,必须乘小船往返。

### 堵航就是堵了生计

靠近田路的船时,田路的妻子马娟站在船头,欢迎记者到他家做客。登上田路船上的家,记者看到这里与岸上的家居生活并没两样,厨房、厕所、晾台、杂物室、客厅、卧室布局合理。仅后舱一间厅房,就有20多平方米的面积,电视、空调等家用电

器样样齐全。前舱驾驶室的后方,还有约10平方米的驾驶员宿舍。船上配备了测水仪、雷达、卫星导航等现代化设备,方便船只与外界联系。

“堵航就是堵了生计呀!船停下来不仅意味着耗时间,更是在耗钱。”田路告诉记者,这艘单机船

是他的全部家当,能载货1200吨左右,下水已有五年了,2006年购买时花了120多万,光贷款就花了70多万,目前每个月光还银行贷款就要1万多元。

“苦倒说不上,就怕堵航。这次运黄沙还好些,如果运别的东西遇上堵航,那就惨了。”田路郁闷地

说。他们此趟出船是从江苏宿迁县骆马湖装上黄沙运到山东济宁金乡。原本200多里只需一天一夜的路程,却在台儿庄闸一堵就是5天,这是田路跑船5年来,在运河上堵得最长的一次。幸亏他们船上储备了充足的食物和水源,要不家里早就断炊了。

### 想到岸上买套房子

“我和丈夫2008年结婚后,就跟着他天天在运河上跑船,就连生孩子、坐月子都是在船上,船就是我们的家。一年

365天,有360天都是在船上过的,今年他们就是在江苏淮安过得春节,没能回家团圆。”马娟说。现在女儿田子瑜已经一岁

半了,刚学会走路,给他们堵航的日子增添了许多快乐。

临别时,马娟告诉记者,现在整日在船上漂来

漂去,让她没有家的感觉。她有个心愿,等以后挣钱了,想到岸上买套房子,过上和常人一样安稳的日子。



田路带孩子上岸玩耍后,准备返回船上,妻子马娟站在船头等他们回家。



田路一家一年有360天都住在船上。